
 

 

 

 
Verbale n° 14/2022 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 20.05.2022 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 26 MAGGIO 2022 ORE 18:30 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato ai sensi dell’art. 30, comma 3 del Regolamento dei Municipi 
mediante avviso del 20.05.2022, si riunisce in prima convocazione presso la sede di via Oglio 18 alle ore 18.30 
di giovedì 26 maggio 2022 per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
2. Comunicazioni del Vicepresidente 
3. Interventi liberi dei consiglieri 
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
5. Documento della Commissione Verde e ambiente relativo alla proposta area di intervento per progetto 
Custodiscimi 
6. Mozione presentata dal consigliere Bassi in merito alla rimozione della cabina telefonica di piazza Ovidio 
7. Mozione presentata dal consigliere Bassi in merito alla promozione di iniziative di informazione alla 
prevenzione dell’endometriosi 
8. Mozione presentata dal consigliere Bassi in merito alla richiesta di pulizia e rimozione scritte e graffiti dalla 
fontana di piazza Gabrio Rosa 
9. Mozione presentata dal consigliere Mariani relativa alla richiesta di installazione cartello di divieto di sosta 
davanti all’ingresso del Nido Meleri 
10. Mozione presentata dalla consigliera Bossi in merito alla sosta auto sul marciapiede di via Colorni civici 3 e 
4 
11. Mozione presentata dalla consigliera Pozzani per l’istituzione di un Garante per gli anziani e di uno sportello 
a loro dedicato di aiuto per il disbrigo di pratiche on-line presso la sede del Municipio 4 
12. Varie ed eventuali 
 
Presiede il Vicepresidente del Consiglio Simone Roberti. 
Svolge le funzioni di Segretario il Responsabile dell’Unità Supporto Organi e Coordinamento del Municipio 4, 
Tommaso Innocente, con l’istruttore dei servizi tecnici Andrea Bianchin. 
 
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, il Vicepresidente del Consiglio di 
Municipio Simone Roberti accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Aleni, Arena, 
Baratelli, Di Matteo, Schiaffino, Stefanelli, Strangi, Turroni.  
 
Il Vicepresidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 23 
Consigliere/Consiglieri, alle ore 19.00 e la dichiara chiusa alle ore 21.11. 
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di 
Consiglio e qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4.  
 
Documenti allegati: vedi elenco a p.2. 
 
Pubblico presente: mezza dozzina di persone.  
 
       

Il Segretario 

Tommaso Innocente 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

Il Vicepresidente del Consiglio 

Simone Roberti 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1  

Giovanni Campana 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 



 

 

 

 

Documenti allegati:  
1. Mozioni/ITR di cui al punto 4° OdG 
2. Documento n. 22/2022 
3. Documento n. 23/2022 

 
Dopo l’appello entrano Stefanelli (ore 19:07) e Turroni (ore 19:26). Di Matteo entra alle ore 20:07.  
 
Gli scrutatori designati dal Vicepresidente sono Misani, Scalfi e Ferrari Bardile. 
 
In apertura di seduta, non ci sono interventi da parte del pubblico.  
Viene, pertanto, dato spazio alle commemorazioni dei Consiglieri. 
Bigatti ricorda l’anniversario dell’omicidio di Falcone avvenuto il 23 maggio 1992. 
 
Punto 1° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
Si procede all’approvazione del verbale della seduta del 7 aprile 2022. 
 
A seguito di intervento di Pozzani, si rettifica l’errore materiale al punto 6° OdG sull’esito della mozione 
(“approvata” invece che “respinta”). 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 19, Favorevoli: 19, Contrari: 0  
Astenuti: 5 (Pandolfino, Perego, Rocca, Scalfi, Schianni), Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 7 (Aleni, Arena, Baratelli, Di Matteo, Schiaffino, Strangi, Turroni) 
 

Il Vicepresidente dichiara il verbale approvato da parte del Consiglio.  

 
Punto 2° OdG: Comunicazioni del Vicepresidente 
Il Vicepresidente non ha comunicazioni e lascia la parola al Presidente Bianco. 
 
Il Presidente Bianco ricorda la cerimonia di intitolazione del Centro civico a Sandro Pertini che si è svolta nel 
pomeriggio, auspica per il prossimo anno una maggiore partecipazione da parte dei Consiglieri.  
 
Punto 3° OdG: Interventi liberi dei consiglieri 
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere. 
 
Intervengono: 

- Bossi sollecita riscontro da parte della Giunta a una mail sull’irrigazione del verde in via Impastato 
- Ferrari Bardile ringrazia Bigatti per la commemorazione e ricorda il sacrificio degli agenti della scorta, 

segnala nuovamente il problema dei rom a Merezzate e sollecita Commissione in merito, ritiene che patti 
di collaborazione come quello sui giardini di via Nervesa non siano sufficienti per superare i problemi di 
degrado di queste aree 

- Pazzaglia segnala ratti nell’area delle scuole di via Cena, chiede intervento urgente 
- Mariani chiede di incrementare gli eventi nel Municipio legati al Fuorisalone, chiede che cosa intenda 

fare il Municipio per aiutare le famiglie che non hanno trovato posto per i figli nei centri estivi, chiede 
chiarimenti sulla mancata convocazione della Commissione Educazione per due settimane, chiede di 
convocare ATM in Commissione per questione dei bus a gasolio 

- Pandolfino segnala forte odore di plastica bruciata in via del Futurismo, sollecita interventi risolutivi 
rispetto alla situazione dei mercatini abusivi di piazzale Cuoco 

- Pozzani ricorda il voto sui cinque quesiti referendari previsto il prossimo 12 giugno 
- Ass. Melloni replica su piazzale Cuoco che il percorso è stato avviato e ha portato a una prima riduzione 

del fenomeno, anche se nelle ultime settimane la Polizia locale ha potuto impiegare meno pattuglie a 
causa di una serie di grandi eventi concomitanti, conferma la massima attenzione nei confronti del tema, 
per quanto riguarda via Nervesa precisa che i problemi sollevati non riguardano il giardino ma l’area 
esterna al giardino 



 

 

 

 

- Ass. Perego ricorda i prossimi appuntamenti del Municipio, precisa che il Municipio non ha competenza 
in merito all’organizzazione degli eventi del Fuorisalone 

- Pres. Bianco replica in merito alla segnalazione di Pandolfino su via del Futurismo, ripercorrendo tutta 
la cronologia delle verifiche fatte nel corso degli anni e precisando che la questione ha una natura più 
generale, invita a raccogliere segnalazioni più circostanziate interessando il pronto intervento. 

 
Punto 4° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
Presentano mozioni/interrogazioni così come allegati al presente verbale le seguenti consigliere/consiglieri:  
Bassi (3 mozioni), Ferrari Bardile (1 ITR a risposta scritta), Bossi (2 ITR a risposta scritta), Pepe (1 mozione), 
Mariani (2 ITR a risposta scritta), Pazzaglia (1 ITR a risposta scritta), Pandolfino (1 mozione),  
 
Pozzani presenta richiesta di convocazione di una seduta straordinaria del Consiglio con la presenza 
dell'Assessore comunale con delega alla sicurezza.  
 
Punto 5° OdG: Documento della Commissione Verde e ambiente relativo alla proposta area di intervento per 
progetto Custodiscimi 
Il Vicepresidente Roberti presenta il punto e lascia la parola al proponente Cecchetto per l’illustrazione del 
documento.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Bigatti osserva che gli alberi nelle posizioni proposte non andrebbero a sottrarre aree verdi ai 
frequentatori del parco ma farebbero da barriera rispetto alla tangenziale 

- Mariani chiede se siano stati consultati anche altri Municipi 
- Cecchetto riferisce delle interlocuzioni avute con gli altri Municipi.  

 
Votazione documento 
Il Vicepresidente Roberti pone in votazione la proposta di documento in oggetto.  
 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 26, Favorevoli: 26, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 0  
Assenti: 5 (Aleni, Arena, Baratelli, Schiaffino, Strangi) 
 
Il Vicepresidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte del Consiglio. 
 
Punto 6° OdG: Mozione presentata dal consigliere Bassi in merito alla rimozione della cabina telefonica di 
piazza Ovidio 
Il Vicepresidente Roberti presenta il punto e lascia la parola al proponente Bassi per l’illustrazione della mozione. 
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Melloni segnala che la rimozione della cabina è già stata programmata all’interno degli interventi di 
riqualificazione già previsti, chiede il ritiro della mozione 

- Bassi conferma il contenuto della mozione, il fatto che l’intervento sia già programmato non rende 
superflua la mozione con la quale si richiede di accelerare la rimozione.  

 
Votazione mozione 
Dichiarazioni di voto: Stefanelli 
Il Vicepresidente Roberti pone in votazione la mozione in oggetto.  
 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 24 



 

 

 

 

Votanti: 23, Favorevoli: 11, Contrari: 12 (Bianco, Bigatti, Cecchetto, Cormio, Melloni, Misani, Pepe, Perego, 
Roberti, Scalfi, Stefanelli, Turroni) 
Astenuti: 1 (Florio), Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 8 (Aleni, Arena, Baratelli, Borghi, Di Matteo, Schiaffino, Strangi) 
 
Il Vicepresidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Punto 7° OdG: Mozione presentata dal consigliere Bassi in merito alla promozione di iniziative di informazione 
alla prevenzione dell’endometriosi 
Il Vicepresidente Roberti presenta il punto e lascia la parola al proponente Bassi per l’illustrazione della mozione. 
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Stefanelli ritiene non condivisibile individuare una sola patologia su cui fare prevenzione 
- Bassi ribadisce il contenuto della mozione precisando che la promozione di iniziative su un determinato 

argomento non impedisce al Municipio di trattarne altri. 
 
Votazione mozione 
Il Vicepresidente Roberti pone in votazione la mozione in oggetto.  
 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 24, Favorevoli: 10, Contrari: 14 (Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, Melloni, Misani, Pepe, 
Perego, Roberti, Schianni, Sciascia, Stefanelli, Turroni) 
Astenuti: 1 (Scalfi), Presenti Non Votanti: 1 (Florio) 
Assenti: 5 (Aleni, Arena, Baratelli, Schiaffino, Strangi) 
 

Il Vicepresidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Punto 8° OdG: Mozione presentata dal consigliere Bassi in merito alla richiesta di pulizia e rimozione scritte e 
graffiti dalla fontana di piazza Gabrio Rosa 
Il Vicepresidente Roberti presenta il punto e lascia la parola al proponente Bassi per l’illustrazione della mozione. 
Bassi ritira la mozione in ragione del sopravvenuto intervento su quanto oggetto della mozione.  
 
Punto 9° OdG: Mozione presentata dal consigliere Mariani relativa alla richiesta di installazione cartello di 
divieto di sosta davanti all’ingresso del Nido Meleri 
Il Vicepresidente Roberti presenta il punto e lascia la parola al proponente Mariani per l’illustrazione della 
mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Melloni ritiene il Municipio non competente per la richiesta, è sufficiente che sia l’asilo nido a fare 
la segnalazione 

- Mariani auspica il voto a favore, nell’Unità educativa sono presenti anche i Consiglieri del Municipio, si 
è limitato a fare propria una segnalazione emersa in quella sede 

- Di Matteo condivide la mozione come presa in carico da parte del Consigliere di interventi che non 
hanno ottenuto riscontro in altra sede  

- Bigatti ritiene che sarebbe più utile rapportarsi direttamente con gli interlocutori del Municipio invece 
che presentare mozioni 

- Ass. Melloni ribadisce che ritiene più corretto altro iter 
- Bassi ritiene sbagliato concentrarsi sullo strumento e non sul contenuto della mozione assolutamente 

condivisibile 
- Roberti, al di là del contenuto della mozione, ritiene più efficiente procedere a segnalazioni dirette invece 

che impegnare il Consiglio.  
 



 

 

 

 

Votazione mozione 
Il Vicepresidente Roberti pone in votazione la mozione in oggetto.  
 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 25, Favorevoli: 25, Contrari: 0 
Astenuti: 1 (Roberti), Presenti Non Votanti: 0  
Assenti: 5 (Aleni, Arena, Baratelli, Schiaffino, Strangi) 
 
Il Vicepresidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Punto 10° OdG: Mozione presentata dalla consigliera Bossi in merito alla sosta auto sul marciapiede di via 
Colorni civici 3 e 4 
Il Vicepresidente Roberti presenta il punto e lascia la parola alla proponente Bossi per l’illustrazione della 
mozione. 
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Melloni s’impegna a mettersi in contatto con la proprietà e chiede il rinvio della mozione a seguito 
di questo confronto 

- Bossi conferma la mozione.  
 
Votazione mozione 
Dichiarazioni di voto: Bianco, Di Matteo 
Il Vicepresidente Roberti pone in votazione la mozione in oggetto.  
 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: 24 
Votanti: 20, Favorevoli: 8, Contrari: 12 (Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, Melloni, Misani, Pepe, Roberti, Scalfi, 
Sciascia, Stefanelli, Turroni) 
Astenuti: 4 (Bianco, Di Matteo, Mari, Pozzani), Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 7 (Aleni, Arena, Baratelli, Florio, Perego, Schiaffino, Strangi) 
 

Il Vicepresidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Punto 11° OdG: Mozione presentata dalla consigliera Pozzani per l’istituzione di un Garante per gli anziani e di 
uno sportello a loro dedicato di aiuto per il disbrigo di pratiche on-line presso la sede del Municipio 4 
Il Vicepresidente Roberti presenta il punto e lascia la parola alla proponente Pozzani per l’illustrazione della 
mozione. 
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Cormio ritiene meritevole la proposta e propone un approfondimento in Commissione per valutare 
la sua effettiva attuabilità a fronte dei limiti di risorse e spazi del Municipio 

- Pozzani accoglie la richiesta.  
 
Alle 21:11, esaurito l’OdG, Il Vicepresidente dichiara chiusa la seduta. 

 
Il Segretario                        Il Vicepresidente del Consiglio 

Tommaso Innocente Simone Roberti 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 
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26 maggio 2022 

 
 
 

MOZIONE                                       
 
 
OGGETTO: LAVORI CAMPO BOCCE VIALE LAZIO 
 
 

Premesso che 

• In Viale Lazio insiste un campo gioco bocce particolarmente frequentato dai residenti 
appassionati, del quartiere e non. 

• Tale struttura da tempo richiede interventi di manutenzione, che – in parte – sono stati 
programmati dal Municipio 4 nel 2020 e iniziati nel 2022. 

• Gli interventi più importanti riguardano il risanamento strutturale della pavimentazione 
e delle tavole laterali e terminali dei due campi di gioco. 

 
Considerato che 

• Gli interventi di manutenzione avviati, risultano inspiegabilmente interrotti e 
presentano criticità tali da non consentire una soddisfacente qualità di gioco per gli 
utenti dell’impianto. 

• Più nello specifico, si rileva che i lavori di posa del tappeto orizzontale e il suo innesto 
con le tavole laterali e finali non hanno seguito se non parzialmente i criteri necessari 
all'esito favorevole alla pratica del gioco. Infatti la sabbia fine da spazzolare con 
apposito strumento sopra la pavimentazione è stata usata talmente in quantità ridotta 
da non permettere l'affondamento sul pelo del materiale sintetico tanto da creare una 
elevata resistenza al tiro di accosto della boccia, senza contare i dislivelli in ogni zona 
dei campi. 

• Anche lo scorrimento laterale obbliga inesorabilmente la direzione delle bocce contro 
le tavole non trovando nessun rialzo longitudinale come dovrebbe per consentire la 
modulazione della giocata. 

• Assai diversa risulta essere è la situazione di altri campi comunali – ad esempio quello 
di via Morgagni - dove addirittura il tappeto erboso è raso e tutti e due i campi sono 
come si dice in gergo "in bolla" senza pendenze vistose. 

 
Sottolineato che 

• Allo stato attuale le condizioni nelle quali si trovano a giocare gli utenti del campo 
bocce di viale Lazio sono peggiori rispetto a prima dell’inizio dei lavori. 

 
 
 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 

Il Presidente 
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Il Consiglio di Municipio chiede: 

• Che venga portato a termine il lavoro rimasto incompleto attraverso il versamento di 
una congrua quantità di sabbia fine e con la manovra per l'assorbimento della stessa 
attraverso una macchina spazzolatrice già usata - ma solo brevemente - dall'impresa 
che ha realizzato l’intervento non ultimato.  

• Che si intervenga anche sui lembi laterali lungo tutte le lunghezze, sollevandoli e 
"imbottendoli" per rialzarli a tutela della giocata, in maniera che non si annulli contro la 
tavola. 

 

 
Paolo Guido Bassi 
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26 maggio 2022 

 
 
 

MOZIONE                                       
 
 
OGGETTO: PALAZZINA LIBERTY RIMANGA BENE COMUNE A GESTIONE 
COMUNALE 
 
 

Premesso che: 
 

• All’interno del Parco Formentano, esiste una Palazzina in stile Liberty particolarmente 
cara al territorio del Municipio 4 e a tutta la città. 

• Progettata nel 1908 dall'architetto Alberto Migliorini all’interno dell’antico Verziere di 
corso XXII Marzo, lo storico mercato ortofrutticolo della città, fu in origine destinata a 
centro di contrattazione per i mercanti, poi utilizzato per molti anni come caffè-
ristorante ed infine “convertita” tra il 1974 e il 1980 a laboratorio della compagnia 
teatrale di Dario Fo e Franca Rame. 

• Dal 1991 la Palazzina è destinata a sede della Civica Orchestra di Fiati di Milano e nel 
1994 è stata scelta come sede anche dall’Orchestra da Camera Milano Classica, 
diventando negli ultimi cinque anni una vera e propria “Casa della Musica” e 
raggiungendo nell’era pre-Covid il considerevole numero di 150 spettacoli all’anno.   

• Nel 2017 su iniziativa del Comune di Milano la palazzina è stata dedicata alla memoria 
dei due celebri attori milanesi Dario Fo e Franca Rame.  

 
Considerato che: 

 

• Nell’ottobre 2021 la Giunta del Comune di Milano ha approvato le linee guida per un 
bando di affidamento della Palazzina Liberty “Dario Fo e Franca Rame” a un 
concessionario privato. 

• Il soggetto terzo, che verrà individuato attraverso avviso pubblico, avrà la gestione 
della struttura per una durata di 20 anni e dovrà farsi carico della realizzazione dei 
lavori di manutenzione e di completamento dell’adeguamento alle normative in 
materia di sicurezza per un totale minimo di 1,2 milioni di euro. 

• Attualmente, non risulta ancora pubblicato il bando per l’affidamento. 

• L’assessore alla Cultura del Comune di Milano Tommaso Sacchi lo scorso marzo ha 
dichiarato a mezzo stampa: “Sto approfondendo questa e anche altre delibere, devo 
verificare tutti gli aspetti tecnici”.  

 
 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 
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Considerato inoltre che: 

 

• L’affidamento a terzi della Palazzina Liberty “Dario Fo e Franca Rame”, causerà la 
riduzione delle fruibilità della struttura per le associazioni del territorio e per altri 
soggetti che qui possono realizzare iniziative ed eventi con il patrocinio del Municipio 
4.  

• L’ipotesi di affidamento tramite bando, vede l’opposizione di alcune realtà associative 
e singoli cittadini che hanno sottoscritto una petizione sulla piattaforma change.org 
che attualmente ha già superato 2.200 firme.  

• Contro la privatizzazione della struttura si sono espressi, in maniera bipartisan, anche 
alcuni ex assessori comunali come Stefano Zecchi (Giunta Albertini) e Franco 
D’Alfonso (Giunta Pisapia). 

 
Sottolineato che: 

 

• Il territorio del Municipio è particolarmente fragile sotto il profilo delle strutture 
pubbliche per la realizzazione di eventi. Di fatto la Palazzina Liberty “Dario Fo e 
Franca Rame” è l’unico posto atto ad ospitare iniziative di un certo tipo e in grado di 
poter ospitare circa 200 persone. E’ inoltre la struttura più centrale e baricentrica 
rispetto ai confini del Municipio.    

 
Il Consiglio di Municipio 4: 

 

• Sostiene l’esigenza che la Palazzina Liberty “Dario Fo e Franca Rame” rimanga un 
bene pubblico a gestione comunale, chiedendo un ancor maggiore ruolo del Municipio 
4 stesso in sinergia con l’amministrazione centrale. 

• Chiede che la Giunta del Comune di Milano non proceda con la pubblicazione del 
bando per l’assegnazione della Palazzina Liberty “Dario Fo e Franca Rame”, 
valutando soluzioni alternative per reperire i fondi necessari agli interventi di 
manutenzioni. 

• Chiede che venga aperto un tavolo di confronto fra Consiglio di Municipio e 
Amministrazione comunale sul futuro della struttura, che preveda anche 
l’organizzazione di una Commissione municipale e/o un Consiglio di Municipio 
straordinario sul tema alla presenza degli Assessori comunali alla partita.    

 

 
Paolo Guido Bassi 
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26 maggio 2022 

 

 

 

MOZIONE                                       
 
 
OGGETTO: SOSTEGNO ALL’ASSOCIAZIONE NAZIONALE ALPINI 

 

 

PREMESSO CHE: 

L’Associazione Nazionale Alpini ha scritto capitoli importanti della storia repubblicana del 
nostro Paese, nata a Milano nel 1919 a seguito della durissima prova che l’Italia aveva 
attraversato nella Prima Guerra Mondiale. Pur vittorioso, il Paese uscì drammaticamente 
provato dagli anni del conflitto: i reduci di quella terribile esperienza ed in particolare gli 
Alpini, temprati dai combattimenti in montagna e uniti dal loro granitico spirito di corpo, 
decisero di unirsi e fare qualcosa di concreto per aiutare le famiglie dei commilitoni e per non 
disperdere il patrimonio di solidarietà e valori umani che si era creato sulle creste e nelle 
trincee. 
 

EVIDENZIATO CHE: 

L’Associazione tiene vive le tradizioni degli Alpini, ne difende le caratteristiche, ne illustra le 
glorie e le gesta; e si propone di rafforzare tra gli Alpini di qualsiasi grado e condizione i 
vincoli di fratellanza nati dall’adempimento del comune dovere verso la Patria e curarne, 
entro i limiti di competenza, gli interessi e l’assistenza; inoltre si occupa di favorire i rapporti 
con i Reparti e con gli Alpini in armi; promuove e favorisce lo studio dei problemi della 
montagna e del rispetto dell’ambiente naturale, anche ai fini della formazione spirituale e 
intellettuale delle nuove generazioni; promuove e concorre in attività di volontariato e 
Protezione Civile, con possibilità di impiego in Italia e all’estero, nel rispetto prioritario 
dell’identità associativa e della autonomia decisionale. 
 

CONSIDERATO CHE: 

Nel settembre del 1920 venne organizzata la prima Adunata nazionale sul Monte Ortigara, 
teatro di una delle battaglie più sanguinose della guerra e ribattezzato “Calvario degli Alpini”. 
A quel primo appuntamento ne seguirono altri venti sino al 1940, a Torino, prima che a causa 
della Seconda Guerra Mondiale la manifestazione venisse sospesa per sette anni. Nell’aprile 
del 1947, ricomparve il giornale L’Alpino, anch’esso nato nel 1919. Nell’ottobre del 1948 si 
svolse a Bassano del Grappa la prima Adunata del dopoguerra. Dopo la sosta del 1950, 
anno del Giubileo, essa riprese senza più interrompersi, se non nel 2020 e 2021 a causa 
della pandemia.  

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 

Il Presidente 
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L’adunata nazionale degli Alpini rappresenta, per l’Associazione e per il Paese intero, un 
momento di tradizione alla quale partecipano annualmente migliaia di alpini da tutto il 
territorio nazionale.  

 

RICORDATO CHE: 

Nel 2019 l’Adunata nazionale si tenne, nell’anno del centenario della fondazione, proprio 
nella nostra città. Milano per circa una settimana fu pacificamente e allegramente “invasa” da 
migliaia di “Penne Nere” che nel giorno più significativo delle celebrazioni sfilarono in oltre 
mezzo milione per il nostro centro storico.  
 

 

RICORDATO INOLTRE CHE: 

Tra le numerose opere di solidarietà, l’Associazione ha costruito in due anni di lavoro dei 
propri soci (1992/93), un asilo a Rossosch, in Russia, al posto di quella che fu la sede del 
comando del Corpo d’Armata alpino nel 1942, durante quella tragica campagna bellica (i 
volontari impegnarti sono stati 721, in 21 turni, che hanno prestato quasi centomila ore di 
lavoro). Analoga operazione, su richiesta del vescovo ausiliare di Sarajevo mons. Sudar, è 
stata svolta nel 2002, per ampliare un istituto scolastico multietnico a Zenica (in Bosnia) che 
ospita studenti bosniaci, serbi e musulmani. 
In Mozambico dove nel 1993/94 gli alpini di leva parteciparono alla operazione umanitaria 
disposta dalle Nazioni Unite, in un paese sconvolto dalla guerriglia, l’ANA ha costruito un 
collegio femminile, un centro d’accoglienza per bimbi denutriti e uno di alfabetizzazione e 
promozione della donna. Nel 2018, a Nikolajewka (oggi Livenka) è stato costruito il Ponte 
dell’Amicizia sul fiume Valuji, che l’Ana ha donato alla popolazione della cittadina teatro 
dell’epica battaglia del 26 gennaio 1943, in cui gli alpini in ritirata ruppero l’accerchiamento 
sovietico e riuscirono a “tornare a baita”. 
 
Numerosi gli interventi promossi sul territorio nazionale. Nel Comune di Ripabottoni 
(Campobasso) nel 2011 è stata costruita una Casa di riposo. Nell’Abruzzo terremotato sono 
stati impegnati 8.500 volontari della Protezione Civile ANA e il 14 novembre 2009 è stato 
inaugurato il “Villaggio ANA” a Fossa (L’Aquila) dove, grazie alle somme raccolte 
dall’Associazione e da altri enti, sono state costruite 33 case per gli sfollati del Comune 
abruzzese. Sempre a Fossa è stata costruita la Chiesa di San Lorenzo (inaugurata il 27 
novembre 2010), oltre a numerosi altri interventi effettuati sul territorio del capoluogo 
abruzzese. Dopo le gravi, ripetute scosse di terremoto in Centro Italia del 2016 e del gennaio 
2017 l’ANA ha aperto una raccolta di fondi in favore della popolazione, avviando e 
realizzando progetti per la costruzione di Centri Polifunzionali a Campotosto (opera 
inaugurata nel novembre 2017), Visso (2017), Arquata del Tronto (2018), Accumoli e Preci. 
 
Un capitolo a parte merita l’Ospedale da campo. Il 19 marzo 1994 l’Associazione ha 
inaugurato un nuovo Ospedale da campo avioelitrasportabile, unico in Europa e forse nel 
mondo per una realtà civile, già impiegato più volte in occasione di pubbliche calamità. Il 
personale medico e paramedico è quello delle strutture sanitarie più avanzate. Tra gli ultimi 
interventi quello a Kinniya nello Sri Lanka dopo il devastante tsunami, dove per sei mesi è 
stata attivata una parte dell’ospedale con medici, infermieri, personale tecnico e volontari 
della nostra Protezione civile. E, soprattutto, il “miracolo degli Alpini”, ovvero la costruzione in 
soli sette giorni dell’ospedale nella Fiera di Bergamo per fronteggiare l’emergenza sanitaria 
causata dalla pandemia di Covid-19. 
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EVIDENZIATO CHE: 

Oltre allo stretto rapporto con la città di Milano, l’Associazione nazionale Alpini negli ultimi 
anni ha dimostrato una particolare attenzione al territorio del Municipio 4. Si ricorda il grande 
concerto della banda che si è tenuto nel piazzale del Centro civico di via Oglio 18 e 
soprattutto il concreto aiuto offerto all’impegno di riqualificazione dell’ex bosco della droga di 
Rogoredo. Gli Alpini hanno infatti donato e piantato 100 alberi e collaborato con Italia Nostra 
alla sistemazione della collinetta che oggi è un’apprezzata location per gli appassionati di 
mountain bike.  
 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA A: 

•  Esprimere la propria vicinanza all’Associazione Nazionale Alpini riconoscendone la 
valenza sociale, culturale, popolare ed identitaria. 

• Valutare l’opportunità di individuare un luogo pubblico del Municipio 4 da intitolare o 
dedicare alla memoria e al sacrificio degli Alpini caduti per la Patria. 

• Partecipare personalmente, o per tramite di un proprio delegato, in rappresentanza 
del Municipio 4 e indossando la fascia bicolore, all’annuale adunata dell’Associazione 
dando della manifestazione adeguata promozione sul  territorio. 

 
 

 

Paolo Guido Bassi 
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MOZIONE  
PER IL MANTENIMENTO DELLA GESTIONE DEL PARCO AGRICOLO SUD 

MILANO A CITTA’ METROPOLITANA. 
 

Rilevato che 
Il Consiglio Regionale della Lombardia, attraverso una proposta di progetto di legge regionale, 

intende sottrarre a Città Metropolitana la gestione del Parco Agricolo Sud Milano (PASM), 

contraddicendo la necessità di rendere sempre più “territoriale” la gestione di servizi 
amministrativi ed operativi. Tale proposta riprende le intenzioni da lungo tempo manifestate, 

e mai dismesse, da parte di Regione Lombardia, di mettere sotto la sua diretta gestione il 

Parco Agricolo Sud Milano.  

 

La Regione contraddice le sue funzioni legislative diventando di fatto un Ente gestore e lo fa 

anche non rispettando la Legge Regionale dei Parchi n. 86 del 1983. 

 

La proposta di legge inoltre non considera il percorso di riforma previsto dalla Legge 28/2016 

“Riorganizzazione del sistema lombardo di gestione e tutela delle aree regionali protette e 

delle altre forme di tutela presenti sul territorio”. 
 

Premesso che 
Il Parco Agricolo Sud, 

Con i suoi 47.000 ettari, la sua bellezza paesaggistica, la sua storia la sua vocazione agricola è 

un unicum per il territorio milanese con cui si pone in un delicato equilibrio, tanto da essere 

posto sotto tutela e supportato da una pianificazione dedicata al fine di monitorare, 

costantemente, ogni richiesta di intervento che possa modificarne confini e strutture. 

 

conserva un territorio di estremo valore agricolo e ha permesso sino ad ora non solo 

la conservazione del patrimonio naturale ma anche la tutela dei suoli e la ricchezza della 

gestione delle acque. 

 

rappresenta una grande investimento pubblico condiviso dal territorio e fortemente 

in relazione con l’azione economica del settore agricolo. 

 

ha svolto una funzione strategica in termini di conservazione ambientale impedendo uno sviluppo 

dissennato di infrastrutture fisse, proteggendo territori, paesaggi, cultura locale e colture tipiche. 

 

costituisce per il Municipio 4 un elemento paesaggistico e culturale importante, che ne 

caratterizza l’area periurbana e che assicura alle cittadine e ai cittadini un’ampia area verde 

facilmente raggiungibile e permeabile. 

 

Preso atto che 
La riforma prospettata toglierebbe al Parco Agricolo Sud Milano qualsiasi autonomia, 

subordinandone la gestione internamente alla Regione. Un esproprio decisionale ai danni dei 61 

Comuni aderenti, il cui peso diventerebbe irrilevante, senza alcuna condivisione con Città 

Metropolitana di Milano, con gli agricoltori, con le associazioni ambientaliste. 
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Questa proposta, nel caso fosse approvata in sede di Consiglio regionale, esproprierebbe il 

territorio da un’azione di pianificazione e gestione, senza nessuna condivisione istituzionale. 

 

Tale visione limiterebbe le necessarie attività di autonomia delle realtà componenti il Parco Agricolo 

Sud Milano. La proposta è, infatti, in contrasto con quanto stabilito dalla legge regionale dei Parchi 

n. 86 del 1983 “Piano regionale delle aree regionali protette. Norme per l'istituzione e la gestione 

delle riserve, dei parchi e dei monumenti naturali nonché delle aree di particolare rilevanza naturale 

e ambientale” e creerebbe un grave precedente anche nella gestione per gli altri Parchi regionali 

laddove prevede che il Direttore sia di nomina regionale e che i membri del Consiglio Direttivo di 

nomina regionale siano due. 

 

Ritenuto che 
Nell'area più urbanizzata d'Italia, il Parco Agricolo Sud Milano, oltre a valorizzare le 

produzioni agricole di qualità, è stato e deve continuare a essere un argine rispetto al 

consumo e alla frammentazione di suolo, consentendo una lettura strategica nel cui contesto 

promuovere uno sviluppo ambientalmente compatibile e frenare grandi infrastrutture che 

devastano territorio e paesaggio. Tali funzioni operative sono state fino ad oggi rispettate e la 

proposta del progetto di legge regionale in oggetto manifesta il disconoscimento del lavoro 

svolto fino ad oggi. 

 

Una sua eventuale riforma deve puntare a garantirne il mantenimento delle tutele ad oggi 

conseguite, coinvolgere tutti gli attori territoriali per preservare questo bene comune, 

rafforzandone il legame simbiotico con il territorio ed il senso di identità, mettendo al centro 

la vocazione agricola per la sua valenza economica, ambientale e di conservazione del 

territorio. 

 

Una sua eventuale e necessaria riforma deve puntare a garantire il rafforzamento dell’ente 

parco, permettendogli di diventare il punto focale delle trasformazioni e delle strategie di 

progettualità paesaggistiche nel sud dell’area metropolitana. Obiettivi che non sono 

chiaramente valutati come lo scopo della proposta di legge. 

Inoltre riteniamo che ogni riforma debba rispettare la legge regionale n. 28 del 2016 

prevedendo la creazione, così come stabilisce lo Statuto di Città Metropolitana di Milano, di un 

Parco Metropolitano e Agricolo milanese. Di fatto tale percorso di condivisione istituzionale è 

già stato avviato dal Parco Agricolo Sud Milano e dal Parco Nord Milano nell’ambito del tavolo 

di lavoro promosso dall’assessorato all'Agricoltura, Alimentazione e sistemi verdi di Regione 

Lombardia. 

 

Osservato che 
Anche la modalità di scelta del direttore del Parco Agricolo Sud Milano indicata nella proposta 

di progetto di legge regionale elimina la possibilità di scelta diretta dell’ente del professionista 

maggiormente ritenuto operativo per il compito assegnato lasciando alla Giunta Regionale 

tutta il compito decisionale per questo compito. Tale scelta è in contrasto con le prerogative 

istituzionali della Regione e non permette l’autonomia gestione dell’Ente Parco regionale, 
oltre ad essere un grave precedente nella possibile gestione delle altre aree protette. 
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Il Consiglio Municipale  
Invita il Sindaco di Milano e la Giunta Comunale ad attivarsi nei confronti del presidente di Regione 

Lombardia Attilio Fontana affinché si invitino i proponenti del progetto di legge a soprassedere a 

questa iniziativa legislativa che è stata presentata in maniera unilaterale, senza discussione alcuna 

con i soggetti istituzionali interessati e che si ritiene fortemente dannosa per il futuro del Parco 

Agricolo Sud Milano, oltre che in contrasto con le normative vigenti in materia di gestione delle 

aree protette, leggi regionali n. 86 del 1983 e n. 28 del 2016. 

 

Oltre a quanto sopra, si estende l’invito a sollecitare Regione Lombardia a meglio supportare, dal 

punto di vista economico, le attività del Parco Agricolo Sud Milano contribuendo, in coordinamento 

con l’Ente Parco, a sostenere la nascita di un Parco Metropolitano nel rispetto delle autonomie 

locali e della peculiarità dei territori. 

 

Invita il Presidente e la giunta di Municipio a farsi promotori delle richieste espresse all’interno della 
mozione nei confronti del Comune di Milano 

 

 

Firmato  

Giuseppe Pietro Pepe 

Partito Democratico – Beppe Sala 

 

Massimiliano Cecchetto 

Europa Verde – Sala Sindaco  
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 

OGGETTO: CESTINI PER LA RACCOLTA INDIFFERENZIATA 

 
 

PREMESSO CHE 
 

La pulizia dei luoghi pubblici e il decoro urbano, deve essere una delle priorità 
dell’Amministrazione Comunale; 
 

E’ necessario ristabilire ordine e pulizia nelle strade pubbliche della città, a 
fronte degli ingenti tributi versati nelle casse del Comune da parte dei cittadini 
Milanesi; 

 
CONSIDERATO CHE 

 
L’uso improprio dei cestini è notevolmente presente sul nostro territorio; 
 

Negli ultimi anni sono stati rimossi molti cestini presenti sui marciapiedi; 
 
L’assenza di questi obbliga i cittadini educati a non poter usufruire di un servizio 
essenziale e che dovrebbe essere garantito; 
 
 

CONSIDERATO INOLTRE CHE 
 

Amsa ha sperimentato nel Municipio4 bidoni innovativi, applicando due barre 
metalliche saldate al coperchio in modo da limitare notevolmente gli usi 
impropri;  
 
 
PER QUANTO IN PREMESSA 

 26 Maggio 2022       N°27 

 Al Presidente del Municipio 4 
 Al Presidente del Consiglio del Municipio 4 

E.p.c. All’Assessore di Competenza 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 
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 SI INTERROGA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO4 E L’ASSESSORE 
COMPETENTE 

 
 

Quali sono stati gli esiti della sperimentazione sopra citata e se si ritiene 
opportuno estendere tale azione o formulare nuove ma risolutive, proposte. 
  
 

 

 
 
 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ALLEGATO DOC. N° 01 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 

OGGETTO:  MERCATINI ABUSIVI IN PIAZZALE CUOCO – VIALE  MOLISE 

 
 

PREMESSO CHE 
 
 

Da anni in Piazzale Cuoco, in Viale Molise e in vie limitrofe si svolgono 
mercatini abusivi in cui si vendono, peraltro, oggetti di dubbia provenienza; 

 
tali mercati, anche a causa dell’assenza di controlli, hanno a loro volta favorito il 
proliferarsi di altre attività illecite quali la vendita abusiva di bevande, di 
alimentari e di altro materiale di vario genere;  

 
 

 
CONSIDERATO CHE 

 
 

Nel febbraio del 2021 era stata emanata un’ordinanza contingibile e urgente del 
Comune di Milano che aveva sospeso due mercatini denominati “Hobby Park” e 
“Amici del vecchio mercatino delle pulci – ex San Donato”; 
 
a detta dell’Assessorato alla Sicurezza, i mercatini abusivi sorti in Piazzale 
Cuoco e nelle vie limitrofe sono la diretta conseguenza degli effetti della 
suddetta ordinanza sindacale; 
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CONSIDERATO INOLTRE CHE 
 
 

Non più accettabile il perdurare della situazione d’illegalità sopra descritta 
esistente nelle località in oggetto, intervenendo con fermezza e con grande 
volontà nel contrastare il diffondersi di attività abusive che arrecano ai residenti 
della zona soltanto degrado e insicurezza; 
 
 
PER QUANTO IN PREMESSA 
 
 
 
 

SI INTERROGA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO4 E L’ASSESSORE 
COMPETENTE 

 
1) Se l’ordinanza contingibile e urgente del 6/2/2021 sia tuttora in vigore o 

se sia stata aggiornata e sostituita; 
 

2) Quanti agenti della Polizia Locale sono stati impiegati nei controlli, nelle 
giornate di domenica, dal 1° di agosto del 2021 a oggi; 
 

 
3) Quanti sequestri sono stati compiuti, nelle giornate di domenica, dal 1° di 

agosto del 2021 a oggi; 
 

4) Quante persone sono state deferite all’Autorità Giudiziaria, nelle giornate 
di domenica, dal 1° di agosto del 2021 a oggi; 
 

 
5) Quante persone sono state allontanate, nelle giornate di domenica, dal 1° 

di agosto del 2021 a oggi, poiché ritenute moleste; 
 

6) Quante sanzioni sono state elevate, nelle giornate di domenica, dal 1° di 
agosto del 2021 a oggi, per violazione del Codice della Strada; 
 

 
7) Quante sanzioni sono state elevate, nelle giornate di domenica, dal 1° di 

agosto del 2021 a oggi, per violazione ai regolamenti comunali; 
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8) quali altri interventi e/o provvedimenti l’Amministrazione Comunale 
intenda adottare per eliminare o contrastare il più possibile l’illegalità nelle 
località di che trattasi. 

 
 
 
 
 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
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INTERROGAZIONE 

Oggetto :  Stabile Via Quintiliano, 40. 

 

PREMESSO CHE 

 

In via Quintiliano al civico nr.40, si erge un complesso in un completo stato di abbandono da ormai 

troppi anni, lo stesso, pur interessato da provvedimenti da parte della proprietà per impedirne 

l’accesso, permette a individui tra l’altro noti alle forze dell’ordine, di pernottare indisturbati. 

I residenti del luogo hanno soventemente richiesto l’intervento della Polizia Locale per arginare tale 
fenomeno, ma nonostante le numerose segnalazioni lo stato attuale dello stabile versa in condizioni 

precarie sia dal punto di vista igienico sanitario sia per quanto concerne la sicurezza dei cittadini 

residenti nella zona. 

Lo stesso Comitato Sicurezza Forlanini, in data 16  marzo 2022, ha denunciato le pessime condizioni 

a diverse figure istituzionali, tra le quali lo stesso Municipio 4.  

 

CONSIDERATO CHE 

 

La Corte di Cassazione del 16/04/2004 nr.7244 individua il Sindaco quale Ufficiale del Governo, lo 

stesso emana atti in materia di ordine e sicurezza pubblica, svolge funzioni in materia di polizia 

giudiziaria, vigila sulla sicurezza e l’ordine pubblico, attraverso anche ad atti propri “sostitutivi” da 

porre in essere qualora la proprietà non dovesse adempiere a tali obblighi. 

La presenza di persone così dette fragili e senza fissa dimora impone l’Amministrazione Comunale a 
ricorrere a sistemazioni idonee alla ricollocazione degli stessi. 

 

 

 

SI INTERROGA IL PRESIDENTE E L’ASSESSORE COMPETENTE 

 

- Se è intenzione di investire il Sindaco nel porre in essere i poteri sostitutivi previsti per la 

messa in sicurezza dell’edificio nonché la ricollocazione delle persone fragili. 
 

Il consigliere del Municipio 4 

                                                                                                                                 Ferrari Bardile Davide 
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          26 maggio 2022 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 

 

Oggetto 

Linea 93 

 

PREMESSO 

Che la linea filoviaria 93 nel suo percorso transita per la gran parte nel Municipio 4 

 

 

CONSIDERATO 

Che troppo spesso in luogo delle filovie vengono utilizzati autobus a gasolio aumentando in questo 

modo l’inquinamento del territorio 

 

 

SI CHIEDE 

Al Presidente del Municipio 4 Stefano Bianco e All’Assessore alla Mobilità per quale motivo troppo 
frequentemente non vengono utilizzate le filovie e con che frequenza questi episodi avvengono 

provocando maggiore inquinamento nel territorio del Municipio 4 

 

 

         Giancarlo Mariani 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 

 

Oggetto 

Incrocio via Repetti tre ponti 

 

 

PREMESSO 

Che gli automobilisti che provengono da via Repetti in direzione tre ponti hanno attualmente la 

possibilità di fare inversione a U in via Repetti perché non c’è alcun cartello che lo vieta 

 

 

CONSIDERATO 

Che gli automobilisti che in via Repetti intendono fare la manovra di inversione a U si possono 

scontrare con il 27 che proviene da viale Corsica in direzione via Repetti 

 

SI CHIEDE 

Al Presidente del Municipio Stefano Bianco e all’Assessore alla Mobilità di attivarsi per favorire 
l’installazione di un cartello di divieto di inversione a U in modo da garantire la sicurezza agli 
automobilisti che vogliono fare inversione a U ma che in tal modo si possono scontrare con il tram 

27 che da viale Corsica si dirige in via Repetti. 

 

          Giancarlo Mariani 
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           Milano 25 Maggio 2022 

                                                      

 

INTERROGAZIONE 

OGGETTO: Stato dell’arte del progetto di rimozione del relitto ex edicola in Viale 

Molise 

 

 

                                        La sottoscritta Consigliera  Municipale 

PREMESSO 

- che in viale Molise di fronte al civico 46 è presente una vecchia edicola in disuso 

-che l’edicola in questione è abbandonata da oltre 5 anni 

-che la struttura chiosco è fatiscente con elementi ingombranti che sporgono rischiando 

di cadere in testa ai passanti; come la tettoia e ciò che resta della tenda da sole 

- che l’edicola viene utilizzata come cloaca a cielo aperto da clandestini ed avventori del 
famigerato mercatino abusivo della domenica che urinano e defecano esponendo 

passanti e residenti ad uno spettacolo indecente 

-che sul tetto della struttura sono presenti muffe ed erbacce 

-Che a pochi metri è presente una scuola elementare e media con bambini che vivono il 

degrado quotidiano di questa edicola 

-che rischia di scatenarsi una emergenza sanitaria per residenti e scolari 

-che con l’arrivo delle temperature estive l’odore emanato dal relitto  è diventato 
insopportabile 
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-che a pochi metri è stata fatta dal Comune di Milano una Piazza tattica, con l’utilizzo di 
denaro pubblico, che a causa del relitto e di quanto scritto sopra perde ogni attrattiva 

- che i cittadini sono esasperati per il declino verticale della vivibilità della zona 

-che lo scorso Marzo 2022 l’edicola è stata circondata con transenne in metallo e legno 

del comune di Milano che dopo poche settimane sono state vandalizzate e disperse nel 

territorio circostante, costituendo ulteriore  intralcio alla viabilità ed alla sicurezza dei 

passanti. 

 

 

INTERROGA 

                                           L’ASSESSORE ALLA PARTITA 

 

per sapere: 

1) se è stata disposto un intervento di rimozione del relitto ex edicola 

2) quando inizieranno i lavori relativi alla definitiva rimozione; 

3) in quale fase si trova il progetto (preliminare, definitivo, esecutivo); 

 

 

 

 

La consigliera di Municipio 4 Chiara Pazzaglia. 
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UNITA’ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  22  DEL 26 MAGGIO 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: DOCUMENTO RELATIVO ALLA PROPOSTA AREA DI INTERVENTO PER PROGETTO 
CUSTODISCIMI 

 
Seduta pubblica  del 26/05/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  
 
 

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, il Vicepresidente del Consiglio 
di Municipio Simone Roberti, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 
Consiglieri/le Consigliere: Aleni, Arena, Baratelli, Di Matteo, Schiaffino, Stefanelli, Strangi, Turroni. 
Il Vicepresidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 23 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 19.00. 

  
Votazione documento 
Il Vicepresidente Roberti pone in votazione la proposta di documento in oggetto.  
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: 26 
Votanti: 26, Favorevoli: 26, Contrari: 0 
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Astenuti: 0 Presenti Non Votanti: 0  
Assenti: 5 (Aleni, Arena, Baratelli, Schiaffino, Strangi) 
  
Il Vicepresidente, in base agli esiti della votazione, proclama il documento approvato da parte del 
Consiglio. 
 
 
 

Il Segretario Il Vice Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Simone Roberti 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
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Il CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

 
PREMESSO CHE 

 
- il Comune di Milano, attraverso il progetto Forestami, ha organizzato l'iniziativa 

“Custodiscimi", congiunta con ERSAF e Legambiente Lombardia, affinché cittadine e cittadini 
possano diventare temporaneamente "custodi", presso la propria abitazione, di una piantina 
forestale che, una volta cresciuta, il prossimo autunno sarà piantata, insieme ad altre piante 
forestali, per accrescere il capitale naturale e raggiungere i tre milioni di alberi entro il 2030; 

- sono state distribuite circa 120 piantine per ognuno dei nove Municipi; 
- da incontro tenuto tra Area Verde Agricoltura e Arredo, Assessora all'Ambiente e Verde del 

Comune di Milano e rappresentanti dei Municipi sono state coinvolte direttamente le nove 
circoscrizioni affinché identifichino le aree dove mettere a dimora le piante prese in affido, 
così da poter scegliere il proprio futuro e le proprie azioni in maniera sempre più partecipata 
e condivisa, ascoltando le richieste e le aspettative delle persone; 

- nel suddetto incontro si è appurato che le future piantine dovranno, vista la loro giovane età 
e dimensione ridotta, essere messe a dimora in luogo poco frequentato, per evitarne urti e 
rotture; 

- nel suddetto incontro si è data indicazione di scegliere possibilmente aree a confine tra i 
Municipi, così da permettere eventualmente un raggruppamento maggiore di piante 
provenienti da più circoscrizioni confinanti, al fine di semplificarne la manutenzione 
concentrando gli sforzi con bagnature localizzate e disperse il meno possibile nel territorio; 

- nel suddetto incontro si è proposto che l’iniziativa possa ripetersi gli anni futuri affinché 
determini il duplice effetto, ecologico e culturale, di creare aree a valenza ecosistemica e allo 
stesso tempo sensibilizzare i cittadini coinvolti, concorrendo allo sviluppo di una cultura della 
natura così come al benessere delle generazioni future e più in generale del pianeta; 

 
CONSIDERATO CHE 

 
- il sesto di impianto previsto è di circa 5-7 metri a seconda delle essenze, determinando quindi 

una superficie di intervento approssimativamente di 3500-4000 mq per ogni Municipio;  
- con commissione di Municipio 4 del 18.05.22 si sono raccolte le proposte per le potenziali 

aree di intervento; 
- con incontro del 20.05.22 col tecnico di Municipio 4 dell’Area Verde Agricoltura e Arredo ci 

si è confrontati per vagliare le soluzioni più ottimali; 
- è verosimile che le piante possano essere anche più di 120 se consideriamo che alcuni 

Municipi, specie il Municipio 1, non abbiano aree adatte ad accoglierle tutte; 
- sarebbe utile dislocare l’intervento a confine coi Municipi 3 e 5, quindi a Nord e Sud del 

Municipio 4, così da permettere eventualmente un raggruppamento maggiore di piante 
provenienti da circoscrizioni confinanti, al fine di favorirne la manutenzione e parimenti 
permettere ai cittadini aderenti all’iniziativa e dislocati su tutto il Municipio 4 di poter 
facilmente raggiungere un impianto da visitare non dovendo spostarsi troppo lontano; 

- è stata individuata come area prioritaria quella di circa 4000 mq al Parco Cassinis nella zona 
prativa a Est del Parco Avventura dal lato lungo il raccordo dell’Autostrada del Sole, così da 
avere anche effetto di buffer tra il parco e la suddetta tratta a denso scorrimento, mitigandone 
così in futuro il rumore, le sostanze inquinanti e la veduta; 

- è stata individuata come area secondaria di intervento quella di circa 2000 mq al Parco 
Forlanini nella zona prativa che confina a Sud con il concessionario Ford, a Est con la via  
Salesiana e a Ovest con il fiume Lambro, così da avere anche effetto di buffer tra il parco e il 
suddetto stabilimento, mitigandone così in futuro la veduta, oltre che concorrere a rafforzare 
l’aspetto di connessine ecologica lungo la sponda del fiume; 

- dato che le specie da mettere a dimora sono limitate e appartenenti a 4 essenze, sarebbe utile 
se nelle iniziative a venire si integrasse l’impianto con altre specie, anche arbustive, così da 
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formare delle macchie dense di vegetazione autoctona favorendo la biodiversità e 
amplificando l’ottenimento dei Servizi Ecosistemici; 

 
CHIEDE ALL’ASSESSORATO COMPETENTE 

 
- di considerare come area prioritaria di intervento quella di circa 3500-4000 mq al Parco 

Cassinis nella zona prativa a Est del Parco Avventura dal lato lungo il raccordo dell’Autostrada 
del Sole, così da avere anche effetto di buffer tra il parco e la suddetta tratta a denso 
scorrimento, mitigandone così in futuro il rumore, le sostanze inquinanti e la veduta; 

- di considerare come area secondaria di intervento quella di circa 2000 mq al Parco Forlanini 
nella zona prativa che confina a Sud con il concessionario Ford, a Est con la via  Salesiana e a 
Ovest con il fiume Lambro, così da avere anche effetto di buffer tra il parco e il suddetto 
stabilimento, mitigandone così in futuro la veduta, oltre che concorrere a rafforzare l’aspetto 
di connessine ecologica lungo la sponda del fiume; 

- di valutare le suddette aree come potenzialmente in grado di accogliere le piante che 
eventualmente non dovessero venire impiegate in altre circoscrizioni per mancanza di 
superfici estese a disposizione, come ad esempio il Municipio 1; 

- di valutare le suddette aree come potenzialmente in grado di accogliere le piante che 
eventualmente non dovessero venire impiegate nei municipi confinanti 3 e 5 per mancanza 
di superfici estese a disposizione, in virtù del fatto che le aree individuate sono in vicinanza 
delle suddette circoscrizioni; 

- di promuovere anche nei prossimi anni tale iniziativa integrando gli impianti con altre specie, 
anche arbustive, così da formare delle macchie dense di vegetazione autoctona favorendo la 
biodiversità e amplificando l’ottenimento dei Servizi Ecosistemici; 
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UNITA’ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  23  DEL 26 MAGGIO 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE RELATIVA ALLA RICHIESTA DI INSTALLAZIONE CARTELLO DI DIVIETO 
DI SOSTA DAVANTI ALL’INGRESSO DEL NIDO MELERI 

 
Seduta pubblica  del 26/05/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  
 
  

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, il Vicepresidente del Consiglio 
di Municipio Simone Roberti, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 
Consiglieri/le Consigliere: Aleni, Arena, Baratelli, Di Matteo, Schiaffino, Stefanelli, Strangi, Turroni. 
Il Vicepresidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 23 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 19.00. 

  
Votazione mozione 
Il Vicepresidente Roberti pone in votazione la mozione in oggetto.  
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: 26 
Votanti: 25, Favorevoli: 25, Contrari: 0 
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Astenuti: 1 (Roberti), Presenti Non Votanti: 0  
Assenti: 5 (Aleni, Arena, Baratelli, Schiaffino, Strangi) 
  
Il Vicepresidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
 
 
 

Il Segretario Il Vice Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Simone Roberti 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
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PREMESSO 

 
Che il Nido di via Meleri 20 ha due ingressi, uno carrabile e uno pedonale 
 

CONSIDERATO 
 
Che sull’ingresso carrabile è posizionato un cartello di divieto di sosta mentre sull’ingresso 
pedonale non vi è nessun cartello 
 
 

CONSIDERATO INOLTRE 
 
Che durante le ore di ingresso vengono parcheggiate numerose autovetture davanti agli 
ingressi e che la Polizia Locale più volte chiamata si è limitata a fare le multe davanti 
all’ingresso dove c’è il divieto di sosta mentre non ha potuto farle davanti all’ingresso dove 
non c’è il cartello 
 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 
 
Chiede al Presidente Bianco e all’Assessora Melloni di attivarsi presso l’Assessore Censi per 
far sì che venga posizionato un cartello di divieto di sosta anche davanti all’ingresso pedonale 
in modo che la Polizia Locale possa sanzionare anche le autovetture parcheggiate davanti a 
quell’ingresso. 
 
 
 
 

Mozione presentata dal 
Consigliere Giancarlo Mariani 
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